

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Новиковой Евгении Анатольевны на тему «Длительность грудного вскармливания, способ родоразрешения и дисбиоз кишечной микробиоты как факторы формирования подросткового ожирения», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 3.1.21. Педиатрия

Актуальность темы исследования несомненна, поскольку проблема избыточного веса и ожирения представляет собой глобальную проблему здоровья детей и подростков. Несмотря на большую изученность ожирения недостаточно раскрыты клинические и метаболические особенности ожирения у подростков с учетом разных факторов риска. В исследованиях показано, что кесарево сечение, непродолжительное грудное вскармливание и нарушенная кишечная микробиота являются факторами риска ожирения у детей младшего школьного возраста, их значимость для развития ожирения у подростков остается большим вопросом на сегодняшний день и определяет актуальность исследований по этой теме. В диссертационном исследовании Новиковой Евгении Анатольевны данный вопрос ставится целью и поэтапно решается.

На первом этапе исследования автор в ходе сплошного ретроспективного одномоментного исследования 393 подростков с ожирением демонстрирует важную роль наследственного фактора в формировании ожирения при рождении путем кесарева сечения и разной длительностью грудного вскармливания. Так, подростки, рожденные с помощью кесарева сечения, имели отягощенный генеалогический анамнез по ожирению со стороны матери, а подростки с длительностью грудного вскармливания от четырех до шести месяцев – отягощенный генеалогический анамнез по ожирению по второй линии родства. На втором этапе в пилотном проспективном исследовании показано, что кишечная микробиота подростков с ожирением, а также подростков с ожирением и непродолжительным грудным вскармливанием, характеризуется дисбиозом. Кроме того, кишечная микробиота подростков, рожденных путем кесарева сечения, отличается уникальностью таксономического состава и автономными метаболическими путями.

В работе использованы современные методы исследования, отвечающие цели и задачам работы. Автореферат построен логично, соответствует требованиям, предъявляемым к оформлению, включает основные результаты исследования и достаточный список публикаций, в которых они изложены. Апробация результатов исследования состоялась на всероссийских и международных конкурсах и конференциях. Выводы, сформулированные в диссертации, и практические рекомендации внедрены в клиническую практику и используются в учебном процессе кафедр медицинского университета.

На основании вышеизложенного, по безусловной актуальности, проведенному объему исследования, однозначности выводов и практической значимости диссертационная работа Новиковой Евгении Анатольевны «Длительность грудного вскармливания, способ родоразрешения и дисбиоз кишечной микробиоты как факторы формирования подросткового ожирения», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, является законченной научно-квалификационной работой и соответствует требованиям пунктов 9, 10, 11 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. №842 (с изменениями и дополнениями от 28.03.2023 г., № 415), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор достоин присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности: 3.1.21. Педиатрия.

Согласна на сбор, обработку, хранение и размещение в сети «Интернет» моих персональных данных (в соответствии с Приказом Минобрнауки России №1 от 9 января 2020 г.), необходимых для работы диссертационного совета 24.1.187.01.

Доктор медицинских наук, профессор,
заведующая кафедрой педиатрии
лечебного и стоматологического факультетов,
проректор по учебно-воспитательной работе
Федеральное государственное бюджетное
образовательное учреждение высшего образования
«Читинская государственная медицинская академия»
Министерства здравоохранения Российской Федерации

Ирина Кимовна Богомолова



25 октября 2023 год

Подпись д.м.н., профессора, заведующей кафедрой педиатрии лечебного и стоматологического факультетов, проректора по учебно-воспитательной работе ФГБОУ ВО ЧГМА Минздрава России И.К. Богомоловой заверяю

Начальник отдела кадров
ФГБОУ ВО ЧГМА Минздрава России

Татьяна Александровна Коржова

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Читинская государственная медицинская академия» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Юридический и фактический адрес: 672000, Российская Федерация, Забайкальский край, г. Чита, ул. Горького, д. 39 «а». Тел.: 8 (3022) 35-43-24, email: pochta@chitgma.ru.